

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pt. mes
ANUNCIOS
En 1.ª p.ª. 0.15 cts. p. palabra.

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que continúe la sus-
cripción después del día 15 de la fecha de
cada mes, no recibirá gratis hasta el
1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

Nuestras autoridades se habrán
convencido, caso de que no lo es-
tuvieran, que corregir abusos y
hacer que se cumpla cuanto las le-
yes determinan, es cosa muy sen-
cilla cuando en ello se pone una
decidida voluntad.

Muchas veces hemos clamado
desde estas columnas del vergon-
zoso espectáculo que presentaba
la población los días festivos por
los numerosos borrachos que cam-
paban por sus pocos respetos; era
muy frecuentes los escándalos; y
todo ello ocurría por que no se cum-
plía (cuanto) hay preceptuado acerca
del cierre de tabernas.

Nuestras quejas, y con las nues-
tras las de otros colegas, caían siem-
pre en el vacío; y en Murcia se se-
guía dando un espectáculo repug-
nante y peligroso sin que los llama-
dos a velar por el cumplimiento
de las leyes se decidieran a
evitarlo.

Desde el sábado sabíamos que
se habían dado órdenes terminan-
te para que al día siguiente se
cumpliera con todo rigor el cierre
de tabernas; las órdenes se cum-
plieron, y el pasado domingo pud-
dimos ver al fin logrado lo que
tanto tiempo há veníamos reclama-
ndo los periódicos y con noso-
tros la opinión sensata.

¿Qué ha sido preciso para ello?
Pues sencillamente, voluntad.

Nosotros nos complacemos de
ello y felicitamos a las autorida-
des; ahora solo falta perseverar en
el propósito, que esto no sea flor
de un día, y que se convenzan los
que nos gobiernan que es la cosa
más sencilla del mundo hacer-
se respetar y respetar cuanto la ley
obliga con solo pone buena volun-
tad y energías.

El asunto de la naranja, cues-
tión vitalísima para nuestra región,
presenta cada día mejor aspecto.

No es que se pueda decir que
la situación para la salida de Es-
paña de nuestro preciadísimo fru-
to esté completamente despejada;
pero no tiene duda que dentro
de la normalidad de las circunstan-
cias y comparados estos momentos
con aquellos en que Inglaterra lle-
gó a prohibir la importación, son
bastante mejores.

Nosotros hemos tenido ocasión
de hablar con persona muy intere-
sada en esta cuestión, y sus im-
presiones son muy optimistas.

La actitud de Inglaterra y de
Alemania es buena; una y otra
nación están dispuestas a dejar
pasar nuestras frutas. Eso ya es bas-
tante para que el corazón se abra
a la esperanza y para que dester-
remos ciertos pesimismo que en
estas circunstancias no sirven más
que para perjudicar.

Así se expresaba nuestro amigo,
Nosotros le oíamos con mucho gusto
y esperamos que cuantos estén
interesados en esta cuestión, en
completa armonía como es del ca-
so, laborarán cuanto preciso sea pa-
ra que dentro de estos momentos
de extraordinaria gravedad para la
industria y el comercio nacionales
puedan obtenerse las mayores ven-
tajas posibles.

A ello han de ayudar segura-
mente, por que demostrado tienen
que saben y quieren hacerlo, nues-
tros representantes en Cortes tan
celosos siempre en la defensa de
nuestros intereses.

LA BECERRADA
: BENEFICA :

La becerrada organizada por dis-
tintos jóvenes murcianos a be-
neficio del proyectado Sanatorio-
Hospital antiberiberico, promete
ser un verdadero acontecimiento.

Va a ser una fiesta deliciosa a la
que darán realce nuestras bellas
mujeres que asistirán a ella atavia-
das con las clásicas mantillas espa-
ñolas.

Los improvisados diestros están
devidos a quedar como buenos.
Desde hace varios días se dedican
a entretener con un novillo de bas-
tante presencia; y la costumbre de
verse cerca de él les ha dado tanta
confianza que ya andan por el ruedo
y se mueven cerca de la fiara con
la misma tranquilidad que pue-
de hacerlo Joselito ó cualquier otro
«fenómeno».

Y que la cosa tiene mérito, a la
vista salta; porque ahí tienen us-
tedes a Belmonte lesionado otra vez
por haberse metido a torrear un be-
cerro.

Cada uno de los diestros se trae
un toro especial; y como son cua-
tro los maestros, el día 29 vamos a
tener ocasión de ver toda suerte de
suertes realizadas con maravilloso
arte.

Martinez Yela practica especial-
mente los pases de castigo y la se-
guridad al herir; Afonso Palazón
el toro alegre de Joselito con sus
revoleteras, pases ceñidos, toca-
miento de pitón y compas muy
abierto; Pepe Vinader, que se trae
muchas simpatías, domina el toro
serio de Vicente Pastor, sin vistosi-
dad a ratos pero concienzudo siem-
pre; Luis Valcarcel especialista en
el movimiento de brazos, manda
como un general alemán y domina
al toro.

Que los muchachos tienen ver-
güenza torera y riñones, no tiene
duda; que les salga la corrida bra-
va y verán ustedes canela fina.

El peonaje está ya adiestrado ma-
ravillosamente. Los hermanos Car-
les castigan con el capote como na-
die; Manolo Arranz nos recuerda a
Puiguita en las banderillas; Pardo,
Santos, Pascual, Oliván y García
Villalba saben va de estas cosas
más que Bianquet.

Difícilmente se encontrará una
cuadrilla con unos piqueos que
castiguen como los que se han bus-
cado los cuatro matadores. Pinar,
Paco Rico, Manolo Zamora tienen
brazos de acero; García Hidalgo
tumba un toro con una sola mirada
Parra, Perez, Castellanos y Carrió
cumplirán como buenos.

En fin: hasta los mozos de esto-
que llevan seis días ensayando su
dificilísimo papel entre barreras. Lo
primero que han tenido que apre-
nder es del pié que coje a su maestro,
y esto lo han aprendido perfecta-
mente porque ya hace algún tiempo
que les llevan las muletas.

Rafael Lorente, gran caballista,
hará un alguacillo digno de un
dibujo de Unceta. Montará la jaca
más bonita de Murcia y su apari-
ción en el ruedo a los acordes del
pasodoble, flotando al viento las
rojas plumas de su sombrero de
córchete, será aplastante.

Y de intento dejo para final lo
que será lo primero: cuatro encan-
tadoras muchachas que presidirán
la corrida y que van a ocurrer a
Febo, caso de que ese día no tenga
la ocurrencia de esconderse.

¿Los nombres? Con muchísimo
gusto. Fijense ustedes que moner-
ra: la señorita María Pascual del Po-

vil, Carmen Peña, Dolores Guirao
y Antonia Hernández Montesinos.
¿Y qué más? Sol, alegría, músicas
bonitas, y cuatro becerros que a
estas horas están en Alcantarilla
y que tienen un tamaño muy de-
cento.

El ganadero ha dicho que quiere
torerse; y cuando no gana toro, que
lucirse les entra a los toreros ite-
ratos.

Esas son las noticias que pue-
den dar de la gran becerrada aris-
tocrática que se celebrará el domingo
en nuestra plaza; para más deta-
lles vean ustedes los programas de
mañana que ya andan repartiéndose
por ahí.

Y a la taquilla a que quiera lo-
calidad, porque va a haber repie-
tas señorito.

V.

Los naranjeros

Una reunión

Para ayer mañana estaba anun-
ciada en el Palacio Hotel una reu-
nión del comité frutero, compuesto
de propietarios exportadores y re-
presentantes de esta región con los
navieros para tratar del asunto de
los embarques.

Por la imposibilidad de asistir a
ella, uno de los navieros que se en-
cuentra enfermo en Cartagena, no
se celebró aquí la reunión.

El presidente señor Miró y cuan-
tos habían sido avisados marcharon
por la mañana a Cartagena con ob-
jeto de celebrarla en aquella pobla-
ción.

Algunos señores del comité nos
manifestaron que no habían concur-
rido a esa reunión en la vecina ciu-
dad por no habérselo comunicado
a tiempo, lamentando que oportuna-
mente no se diera el aviso para que
hubieran asistido todos a ella.

De la Alberca

Sr. Director de EL TIEMPO
Murcia.

Muy señor nuestro: Agradecería-
mos a V. diera publicidad en el pe-
riódico de su digna dirección a las
siguientes líneas, que son la expresi-
ón de gratitud de un pueblo hacia
aqueños nombres que han sabido
conquistarse la estimación de este
partido procurando por su bien y
consiguiendo mejoras cuyos benefi-
cios son mucho más dignos de ten-
erse en cuenta hoy, dada la indolencia
y apatía que caracteriza a
nuestros políticos.

El pueblo de la Alberca tiene que
demostrar públicamente y en todas
ocasiones, su eterno reconocimiento
a los señores don Patricio Lopez
Ortega, don Gerónimo Ruiz Hidal-
go, don José Cardona y don Felipe
Alburquerque, que de común acue-
do han conseguido del Excelentísimo
Ayuntamiento cuarenta y siete
lámparas de luz eléctrica para el
alumbrado público en dicho pue-
blo, cuya inauguración tuvo lugar
el día 6 del corriente mes.

Para don Felipe Alburquerque,
por su feliz iniciativa; para el señor
López Ortega, porque ha sido el
alma de esta empresa; para el señor
Ruiz Hidalgo, porque también co-
laboró con su influencia para el lo-
gro deseado; y para el concejal se-
ñor Cardona, porque dentro del
Ayuntamiento ha procurado allanar
si algún obstáculo se oponía a
la realización de dicho fin.

Hemos de hacer mención del se-
ñor Villar que ha dado felicida-
des para el suministro del fluido

eléctrico para todos ellos nuestra
gratitud eterna y muy especialmen-
te para el que desde hoy llama-
remos nuestro predilecto hijo, se-
ñor López Ortega, que si ya tenía
ganada en buena fe la estimación
general, con esta última acción, se
ha hecho merecedor al título de
hijo de este pedazo de la buelta.

Aberca 22 de Octubre de 1916.
—David Perez, José Paredes, José
Hernandez, Pedro Perez, Tomás
Sala, Luis Arroaiz, Antonio Rufete,
Antonio Aliaga.

El incidente
del Congreso

Como acerca del incidente ocur-
rido en la pasada sesión del Con-
greso vienen haciéndose muchos y
muy variados comentarios, creemos
de gran interés copiar lo que acerca
de ese asunto dice «La Epoca».

El órgano oficial del partido con-
servador se expresa así:

«La comisión que por todos con-
ceptos y como remuneración total
de los expresados servicios se abo-
na a la Compañía Arrendataria de
Tabacos, consistirá únicamente en
un tanto por ciento del valor en
venta de las cerillas y fósforos que
reciba, y que no podrá ser superior
al 6 1/2, mientras el producto de la
recaudación no exceda de 25 mil
lones de pesetas».

Firmaban este voto particular los
señores Ordoñez, conde de Colombi,
Argüelles, Martínez Acacio y
marqués de Pidal, amigo del señor
Cierva.

El ministro de Hacienda había
aceptado dicho voto particular con
una aclaración, y al votarse nomi-
nalmente, por petición del señor
Cierva, advirtió éste que habían
transcurrido las horas reglamenta-
rias, y que, por lo tanto, debía le-
vantarse la sesión y aplazarse la
votación para la próxima.

El presidente de la Cámara esti-
mó que no podía acceder a la de-
manda del señor Cierva, por haber-
se comenzado ya el acto de votar,
y aquel distinguido exministro y sus
amigos, molestados, abandonaron
el salón de sesiones.

Manifestan varios colegas que al
cruzar el hemicycle el señor conde
de Bugallal y dirigirse al banco azul
para hablar con el ministro de Ha-
cienda, la mayoría le aplaudió, esti-
mando que iba a felicitar al señor
Alba.

Un periódico habla nada menos
que de rompimiento de relaciones
entre los señores conde de Bugal-
lal y Cierva, con motivo del referi-
do incidente.

Segun nuestras noticias, todos
esos supuestos carecen de funda-
mento; pues el señor conde de Bu-
gallal fué a hablar con el señor mi-
nistro de Hacienda precisamente
para abogar por que se accediera al
aplazamiento de la votación solici-
tada por el señor Cierva, en lo cual
no veía inconveniente el distingui-
do exministro de Hacienda.

No hay, pues, el rompimiento de
que habla un colega, ni la cosa tu-
vo más importancia que la consi-
gnada.

Se abstuvieron de tomar parte en
la votación, además de las minorías
ciervista, maurista, jaimista, refor-
mista y republicana, el señor Meri-
no y sus amigos, de la mayoría.»

Sección de tribunales

En la villa de Alcantarilla en uno
de los primeros domingos del mes
de Noviembre del año pasado, se
entretienen jugando a las rayas Ma-

rino Chumillas García y varios
amigos suyos entre ellos el Morña,
el Viñas y el Manto.

Absortos se encontraban de tal
modo que no vieron sin duda los
deseos del ayer procesado Antonio
García Almagro el cual viendo que
no le adivinaban sus pensamientos
y que por consiguiente no podía ra-
yar, se encaró con el Chumillas y
le dijo que le había de rayar a él
dándole cinco tiros, pero la inter-
vención del Viñas hizo que solo
produjese un disparo el que por for-
tuna no hirió a nadie.

Estos hechos dieron lugar a que
ayer ocupase el banquillo el Anto-
nio García al que acusaba el Fiscal
señor Wamba como autor de un
disparo de arma de fuego contra
persona determinada, solicitando
de la Sala 1.ª impusiese al procesa-
do la pena de un año ocho meses y
21 días de prisión correccional.

El retrado señor García (J. G.)
por el contrario sostuvo en breve
informe la inocencia de su defendi-
do, quedando el juicio concluso
para sentencia.

GOLILLA

HUELGA EN PUERTA

Los carpinteros

Las gestiones que el presidente
de la sociedad de obreros carpinte-
ros, ebanistas, tallistas y similares
venía haciendo acerca de patronos
y obreros de dichos ramos para lle-
gar a un acuerdo, han fracasado.

En vista, de esto, dicha sociedad
ha dirigido al señor gobernador una
instancia anunciándole el plantea-
miento de la huelga.

El señor Baamonde ha trasladado
al alcalde señor Palazón dicha
instancia para que sea informa-
da por la junta local de Reformas
Sociales.

El señor Palazón ha convocado a
dicha junta para esta tarde con ob-
jeto de informar y buscar los me-
dios de solucionar el conflicto que
se avecina.

Los obreros albañiles asociados
han sido los primeros en adherirse
al acuerdo de ir a la huelga, y se es-
pera que todos los gremios se ad-
hieran.

Entre las hilanderas se nota bas-
tante agitación y «Diario Popular»
de ayer inserta una alocución a di-
chas obreras.

Los conservadores
de Yecla

En Yecla se ha celebrado una
reunión numerosísima para consti-
tuir la Juventud Conservadora, rei-
nando entre todos los reunidos el
mayor entusiasmo y la decisión de
emprender una activísima camapa-
ña de propaganda en defensa de los
ideales del partido.

La Juventud Conservadora quedó
constituida de la siguiente manera;
Presidentes honorarios, Exemos. se-
ñores don Juan de la Cierva, don
Isidoro de la Cierva y don Luis Iba-
ñez Pizana.

Presidente efectivo, don José Ma-
ría Romero, abogado; vicepresidente
don Antonio Navarro Torres, es-
tudiante. secretario don José Muñoz
Santa, periodista; vicesecretario don
Macedonio Moragón, maestro na-
cional; tesorero don José Morell de
as Heras, estudiante; vicesesorero
don Francisco García Azorín, estu-
diante; vocales: D. Juan Palao Car-
pena, estudiante; don Julio Fuertes
Perez, estudiante; don Francisco
Tomás Martínez, estudiante y don

Antonio Martínez y Martínez, estu-
diente.

Don Germán Gimenez Esteve ha
ofrecido al jefe del partido conser-
vador señor Ibañez Pizana, el edifi-
cio de su propiedad llamado Casi-
no Primitivo, como local gratuito
para la Juventud. También se ha
ofrecido a contribuir a los gastos
que ocasione la creación de esta
agrupación conservadora.

El entusiasmo aumenta por mo-
mentos y son numerosísimas las
personas que han ido a inscribirse
en las listas de la Juventud.

El señor Ibañez Pizana se ocupa
actualmente en la creación del cir-
cuito conservador que se estable-
cerá en el mismo local de la Juventud

Corresponsal

Junta provincial
de 1.ª Enseñanza

Bajo la presidencia del señor Go-
bernador civil y con asistencia de
trece señores vocales ha celebrado
sesión supletoria y tomado los si-
guientes acuerdos:

Se dá posesión del cargo de vo-
cal de la Junta, al diputado pro-
vincial don Antonio Clemares.

Queda enterada de que doña
Casilda Barendia, maestra interina
de Bullas, había sido repuesta en
su cargo, y dispone que, del acue-
do recaído sobre este particular en
la sesión anterior, se libre certifica-
ción al señor jefe de la sección ad-
ministrativa de 1.ª Enseñanza de la
provincia.

Se dá cuenta de una comunica-
ción de los señores maestros de La
Paca (Lorca) en la que manifiestan
que a pesar de haberse dirigido a
aquella Junta local de 1.ª Enseñanza
participando que se habían regi-
strado algunos casos de sarampión
en aquella localidad no se había
tomado medida alguna para
evitar el contagio. La Junta se dá
por enterada y dispone se dé cuenta
de este particular al señor go-
bernador civil de la provincia a los
efectos que procedan.

En el asunto que interesa la ma-
estra de La Unión, doña Sagrario Me-
rino, sobre incumplimiento del
acuerdo de esta Junta por virtud
del cual se ordenó el traslado a otro
local de la escuela subvencionada
que funciona en el edificio en que
se halla establecida la que ella de-
sempeña. La Corporación se ratifica
en dicho acuerdo, disponiendo
además se de cuenta de este acue-
do al señor Gobernador civil de la
provincia a los fines que procedan.

Queda enterada y agradece la in-
vitación que le hizo a la Junta la
señora Regente de esta graduada
para que visitase la exposición de
trabajos realizados en su escuela en
el curso anterior.

Idem de que para su envío a la
Superioridad están tramitándose
expedientes de don Tomás Pellicer
y de don Francisco Franco en los
que piden dispensa de defecto físi-
co para cursar la carrera de maestro
y ejercicio de la misma.

Idem de haberse remitido a la
Inspección del ramo instancia de
varios vecinos de Algar (Cartagena)
en la que pedían no se llevase a
efecto el traslado de aquella escue-
la de niños a otro local.

Haber oído con satisfacción la
diligencia de la Junta local de Pri-
mera Enseñanza de Alhama, dispo-
niendo de nuevo edificio donde
instalar la escuela que desempeña
don Leocadio Rogel.

Significar al señor Alcalde-Presi-
dente de la Junta local de Lorca re-
mita los informes que se le tienen



# Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace «Sfeijoon» los siguientes pronósticos:

El martes 24 se hallará en Escocia la depresión de Irlanda, y el secundario del Cantábrico y de Francia se habrá trasladado al Mediterráneo superior. Por el influjo de estos centros de perturbación atmosférica se registrará lluvias y algunas tormentas, especialmente en la mitad Septentrional de la Península, con vientos de entre S y NO.

Del 25 al 26 la depresión de Escocia descenderá por Inglaterra hacia los Países Bajos, arrastrando en su marcha, un secundario que desde el Cantábrico se dirigirá al golfo de León. Se producirán lluvias y algunas tormentas, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

El viernes 27 quedará una depresión en el Mediterráneo superior, que solamente influirá en el NE y N. de la Península, y se forzará otra en el SO de Portugal, que causará algunas lluvias o tormentas en nuestro O.

La depresión del SO de Portugal se en caminará al Estrecho el sábado 28 y producirá lluvias y algunas tormentas desde Andalucía Centro y Levante, con vientos de entre NE, y SE.

El domingo 29 se hallará en Argelia la citada depresión del Estrecho, ocasionando lluvias y algunas tormentas en Levante y Andalucía Oriental, con vientos del primer cuadrante.

El lunes 30 se alejará por Túnez la depresión de Argelia, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

El martes 31 actuará una depresión en Irlanda y otra procedente de las Azores se acercará al O de Galicia. Se registrarán algunas lluvias en el O de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

## La energía eléctrica en España

La fuerza hidráulica en España, transformada en eléctrica, pasa de 300.000 caballos de vapor, y excederá de 500.000 al terminar el presente año. De modo que nuestra nación, que actualmente ocupa el cuarto o quinto lugar entre las productoras de electricidad por fuerza hidráulica, es de esperar supere a Francia, Suiza y el Canadá, pa-

sando a ocupar puesto de continuación de los Estados Unidos.

Con la explotación de los saltos de agua existentes en la totalidad de que salgan de España 6.000 millones de pesetas, que de otro modo sería necesario emplear en carbón.

Tomemos estos interesantes datos de un minucioso estudio sobre esta materia, que acompañado de gráficos y estadísticas publica la revista semanal de vulgarización científica «Ibérica».

## Carnet de modas

Las conveniencias han permitido suprimir, desde que hay guerra, todas las obligaciones mundanas fastidiosas. La gente de buen tono sale mucho menos de casa, con tal motivo y aunque no dejan de darse algunas comidas íntimas puede decirse que el traje de la tarde ha perdido en esta etapa su razón de ser. Hoy lo que reclama atención es el «desahogado», elegante, que tiene el inconveniente, no pequeño, de que, a veces, es tan costoso como uno de aquellos vestidos que bastaban antes a destruir el equilibrio del presupuesto. Pero, realmente, cualquier costurera puede hacer un desahogado con poco gasto, aprovechando material resistente. Además, los tejidos de seda fina y ciertos terciopelos, so han aumentado mucho de precio. En fin, una mujer un poco diestra puede muy bien demostrar que se puede estar con cierta elegancia en casa sin dejar de ser económica.

Se ha dicho muchas veces que el ingenio femenino sabe sacar partido de todo y que una modestísima modistilla, con un vestido de treinta y nueve francos, pueden dar quince y raya a muchas mujeres que solo frecuentan las grandes casas. Verdaderamente, dado el caso que está todo, es sorprendente la cantidad de mujeres bien vestidas, y hasta elegantemente vestidas, que se tropieza una en la calle.

Hoy es preciso prescindir de la fantasía, siempre costosa. Si queires un traje sastre, busca un tejido flexible y de buena clase; de paño, de «cheviotte» ó de bomespus, si no tienes interés de usarlo para la primavera. Si ha de servir para todas las estaciones, comprad un gabardina suave, una gorga ó una buena vicuña. Lo mismo hay que decir a los coloridos; los tonos abeto, castaño ó topo son muy lindos, avivados por un forro claro ó oscuro; el azul marino, los tintes rubios, los grises medios no los necesitan.

El aspecto más típico de la moda nueva es la flexibilidad y soltura. El aire suelto y ligero se encuentra

hasta en el traje sastre; las faldas son más estrechas, pero las chaquetas no se cierran sino mediante una cinturón que se ajusta a mano y un cuello así como un solloche. Tales el sencillo aspecto de un traje sastre; ni por delante, ni detrás hay en él nada consistente; todo es flexible.

No hay que decir que los bajos no pueden menos de experimentar la influencia de esta soltura. Los corsés no son más que cinturetes de punto, de gascho ó mezclado de uno y otro con un hallenaje muy reducido. A esta condición ha cedido de muchos corsés comprimiendo el cuepo cuando los vestidos parecen elegantes camisas puestas sobre el corsé. Los bajos son muy lindos, con dos hombreros de cinta que se transparentan bajo la blusa. Se llevan también faldas de cintas azules, en blusas forma Imperio, unidas ó abrochadas. Un pequeño peto de esta clase adaptado a las enaguas añade una nota muy elegante.

Sabina de Beaumont.

## Precios del mercado

LONJA DE MURCIA  
Precios por 50 kilos del día 23:  
Patas nuevas, 7'50.— Tomates, 4'50.— Pimientos, 9'00 Bajocas 13.— Judías, 6'00.— Granadas, 6'00.— Melones, 6'00.— Peros, 0'00.— Manzanas, 8.— Peros, 9'00.— Sardinia, 0'00.— Calabazas largas, docena, 0'00.— Boniatos, 4'00.— Pepinos, 0'00.— Berenjenas, 0'20.— Limonas, 5.— Nebollia, 3,50.— Uva 12'00.— Bajas de senebra, 00.

PESCADERIA  
Precios, por kilo, del día 23:  
Pescada 2'00.— Sardinia, 0'60.— Mujol, 1'00.— Boga, 0'60.— Magre, 0'80.— Boga, 0'60.— Alachá, 0'00.— Salmonete, 2'00.— Pejel, 1'20.— Dorada, 1'20.— Emperador, 0'00.— Jibias, 1'00.— Calamares, 2'00.

## Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en esta benéfico establecimiento 4,297 raciones de comida y 4,126 de pan de las cuales 3,946 de las primeras y 3,946 de las segundas, han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad y para los niños de la sala maternal ó raciones de comida y 69 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Man salido de semana don Pedro Castañ y don José Castañ y Torres.

Man entrado don Mariano Palarea y don José Ferrán Moreno.

## BARCOS de cemento armado

El «Morning Post» del 13 de Septiembre último, publica la descripción de un barco construido de hormigón, con costillaje de acero, cuya construcción fué dispuesta por el Ministerio de Marina de Suecia. Este buque tiene un millar de toneladas de desplazamiento y afecta la forma de una gran barcaza. Parece que existe el propósito de construir buques de esta naturaleza, con un desplazamiento de 15,000 á 2,000 toneladas; y actualmente se está construyendo uno de 300 toneladas.

La idea no es ciertamente nueva, y en esta revista se dió noticia de algunos barcos de esta clase, ya en servicio. En la Exposición Universal de París de 1855 llamó la atención un buque de este género, que había sido construido en 1849 por M. Lambot-Miravel. En «Engineering», del 14 de Junio de 1912 se publicó una descripción acompañada de dibujos, de un pontón de cemento armado, puesto en servicio por el «Manchester Ship Canal», que tiene 30 metros de longitud, 8'5 metros de manga y 2'6 de puntal, el cual contenía una completa instalación de bombas de vapor.

Actualmente los ingenieros partidarios de este género de construcciones navales, dicen que presenta ventajas de importancia. Primeramente, su rapidez de construcción, ya que bastan cuatro ó cinco semanas para construir una chalana, ó barco de descarga, de 100 toneladas; y cuatro meses para un buque de 300 toneladas. Además, son más económicas y de mayor duración que los barcos de hierro ó de madera.

Sin embargo, no faltan quienes no se entusiasman todavía por esta clase de buques, y afirman que no es probable la aplicación del sistema a la construcción de transatlánticos, á lo menos en un próximo plazo. Hay que esperar para reconocer su superioridad, á ver cómo se portan en alta mar, pues no es lo mismo hacerlos navegar en canales ó en aguas tranquilas, que sufrir los poderosos embates de las olas. Si puestos en este trance, salen victoriosos su estabilidad y resistencia, podrá afirmarse entonces que los barcos de cemento armado producirán un profundo cambio en la arquitectura naval.

(De «Ibérica».)

## Boletín Oficial

El del día 23 contiene:  
Parte oficial.  
Real decreto autorizando al mi-

nistro de Hacienda para presentar á las Cortes un proyecto de ley de bases creadas por el Cuerpo general y auxiliar de funcionarios de Hacienda y regulando el ingreso y ascenso en ellos.

Relación de súbditos españoles filicidos en Santo Domingo.

Edicto de la sexta zona de reclutamiento y reserva anunciando la revista anual desde primero de Noviembre hasta 31 de Diciembre de 1916.

Requisitoria del Juzgado de Instrucción de la Comandancia de Marina de Cartagena llamando al sábado austriaco Antonio Vecchiario.

Edicto de la Tesorería de Hacienda sobre contribuyentes morosos.

Edicto de la zona de contribuciones segunda y octava sobre contribuyentes morosos.

Anuncio de la Alcaldía de Mazarrón sacando a subasta el arrendo de arbitrios municipales.

Anuncio del Ayuntamiento de Jumilla sacando a subasta la venta del edificio municipal llamado matadero viejo.

Edicto del Ayuntamiento de pliego de haber quedado expuesto a público el padrón de la concepción territorial.

Requisitoria del juzgado de instrucción de Lorca llamando al gitano Forrage.

## Denuncias municipales

Ha sido denunciada y multada la vecina de la calle de Ericos por tender ropa mojada en el Malacón.

Tambien ha sido multado el cabrero Antonio García Ruiz, por extrañar ganado sin bozo.

Registro Civil  
Movimientos de la población durante las últimas 24 horas.

San Juan  
Defunciones, 3  
Nacimientos, 1.  
Matrimonios, 0.

Cataluña  
Defunciones, 3.  
Nacimientos, 6.  
Matrimonios, 0.

Laboratorio de Higiene  
Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director: D. Julio García Gattorna, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis químicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hoguey.  
Platería, núm. 30.—Murcia.

Automóviles «Dodg»,  
Torpedo 5 plazas, 1070 HP americana construido a la europea con dirección a la derecha enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magistero blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuatro kilómetros é indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas removibles de medidas europeas. Entrega inmediata.  
Precio en Murcia, pesetas 8.800.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Hervet, VILLALBA, 2—4 y 6, MURCIA.

AUTO-PIANOS Y PIANOS «ABOLIAN»,  
Pianos «Cussó SFHA» primera marca española  
Últimas novedades en rollos de música de 65 y 88 notas, para toda clase de pianos.  
Salón de exposiciones y venta. Sagasta, números 32, 34 y 36  
PABLO MARTINEZ  
Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales.  
Alquileres, cambios y reparaciones. AUDIOPIONES GRATIS

Escritura á máquina  
Se aprende rápidamente por cinco pesetas al mes, una hora diaria.  
SE HACEN COPIAS  
Pablo Martínez—Sagasta, 33

Academia Francés y Contabilidad P. FIEUX.  
SANTO DOMINGO, 31.—BALANOS 1916.  
Instituto y Normal.—Matrículas, 1. Sobresalientes, 4. Notables, 1. Aprobados, 4.  
Correos, 4.—Aprobados, 4. Militares, 2 Buenos.

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS  
Operaciones hechas en la clínica  
CLINICA GENERAL  
Oficina privada del  
Dr. Claudio Hernandez-Ros Murcia

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon, médico.—Orina, Sangre, Jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos. Plaza de San Agustín, 3 MURCIA.

Reparaciones de toda clase de vestidos de corriente de pisa, se transforman a corriente eléctrica.  
Pranista, 32.

Rep. EL TIEMPO.

### Relación de EL TIEMPO (3)

toda prisa, antes de que su enemiga tuviese tiempo para levantar otra vez la trampa.

Por el momento estaba libre; pero ¿qué libertad la suya! Suspendida en medio de una oscuridad completa, sobre una fragil escalera que parecía hundirse hasta la base del peñasco, tan luego como los latidos de su corazón fueron menos violentos, Elena encendió un fósforo, para contemplar un espectáculo no mas tranquilizador. La escalera penetraba en una mina casi perpendicular, y su extremo se perdía en la oscuridad, mucho más allá del radio de la débil luz.

Elena comenzaba a desesperar de reunir valor suficiente para el descenso, cuando al ir a apagarse el fósforo, distinguió, pendiente de uno de los maderos de la escalera una linterna con una corta bujía. En un segundo tuvo Elena encendido un fósforo é inmediatamente hizo lo mismo con la linterna, á cuya luz el descenso perdía ya la mitad de sus terrores. Empezó pues, á bajar guiñoneada por el recuerdo de que Varndyke no tardaría mucho en volver, según había dicho para asegurar la escotilla por aquella misma parte donde Elena se encontraba.

¿Qué pasaría si llegaba antes de que ella hubiese puesto el pié en terreno más firme que los pedruzcos de la escalera? Una ó dos veces en su descenso, creyó oír el rumor de las pisadas de su enemigo bajo sus pies.

Así fué Elena siguiendo su camino, hasta encontrar después de cuarenta y dos escalones un espacio llano que venía á ser el fondo de la mina. Allí principiaba un túnel tortuoso y de pendiente tan inclinante que únicamente apoyándose en las paredes laterales podía la joven evitar una caída. Los recodos eran tan bruscos y tan frecuentes que nunca podía ver ante sí más que un reducido trazo; pero la tranquilizaba lo firme y rocoso del suelo, así como el rumor de las olas que aumentaba por las sonoridades del túnel, comenzaba ya á percibirse.

Siguiendo las sinuosidades del pasadizo, Elena continuó su descenso hasta unos sesenta pies de profundidad; desde que aquél había principiado, allí el túnel se dividía en otros dos menores, uno ascendente y otro descendente, formando este último ángulo recto con el seguido por la joven.

¿Cuál de los dos caminos escogería?  
¿Cuál de ellos la conduciría á la suspirada libertad, á la luz de las estrellas brillantes de una noche de verano?  
Penetrando en el segundo de los mencionados corredores por ser el más inmediato, vió que se

dirigía hacia arriba en rápida pendiente, y esto la decidió á seguirlo, pues el otro, de continuar bajando, no podía conducirla más que al pie del peñasco, donde ella misma estaba alta se encontraría en situación peligrosa, mientras el estrecho debía de llevar á la cima de la montaña, desde la cual en corto rate llegaría á su casa.

¡Su casa! Esa palabra le parecía entonces como una voz del otro mundo, como promesa de algo lejano y difícil de alcanzar, después de cuatro días de cautiverio; pero al mismo tiempo ¿cuánta tentadora se le ofrecía la ideal!

Van brusca era, sin embargo, la pendiente y tan bajo el techo del pasadizo, que Elena se vió obligada á arrastrarse para efectuar la ascensión. La joven sorprendiase no poco ante el hecho de que conociendo palme á palme desde su niñez los senderos del peñasco, no recordaba ninguna cavidad como aquella en que á la sazón se hallaba; é ignorando si saldría á la campo raso ó iría á parar al fondo de alguna cueva, ansiaba llegar cuanto antes al fin de su aventura y salir así de dudas.

No fué, sin embargo, ninguna guarda lo que encontró, sino un gran bloque formado por una roca que cerraba el camino, llegando casi hasta el techo del túnel. El espacio vacío entre el obstáculo y la bóveda era demasiado reducido para permitir el paso á una persona.

No le quedaba, pues, á Elena más remedio que volver sus pasos y seguir el otro camino. Así quiso hacerlo, retrocediendo algunos pasos, cuando de pronto distinguió á los lejos un débil rayo de luz que la hizo estremecerse; más sin perder su presencia de ánimo, apagó su linterna de un soplo y se quedó mirando en dirección á la luz.

Transcurrieron cinco segundos, que le parecieren siglos, y al cabo de ellos Varndyke pasó por delante de la boca del corredor donde la joven se ocultaba, en dirección á la entrada de su guarida. En una mano llevaba una linterna y en la otra la cajita de hojaldrada en la cual Elena había depositado su escrito en demanda de Auxilio. A pesar de la distancia, la joven pudo distinguir la malvada sonrisa con que parecía demostrar su regocijo por el hollejo.

La vision desapareció enseguida dejando á Elena sumida en un mar de dudas. No sabía si seguir á Varndyke de lejos hasta la puerta de la trampa y atormentarla mientras Ana Watson le explicaba los detalles de la fuga, ó correr á toda prisa por el otro túnel hasta alcanzar su entrada inferior, por la cual seguramente acababa de penetrar Varndyke.

Su ansia de verse libre la decidió por el último extremo y encendió de nuevo su linterna para continuar su descenso. Al poco rato llegó á la conjunción de túneles y penetró por el que antes había dejado.

